

С НОВЫМ  
ГОДОМ,  
С НОВЫМ  
СЧАСТЬЕМ,  
ДРУЗЬЯ!



Когда я шел к Г. Н. Шишмакову, машинисту УЖД Пижемского леспромхоза, вечер был поистине праздничным. Ярко светила луна, похрустывал снег. Мороз пощипывал за уши, молзнай наших, в январе занос взыму.

В новом двухквартирном доме ярко горит свет. Здесь тепло и уютно. Расставлена современная мебель. Геннадий Николаевич недавно пришел со смены.

— Чем знаменателен для вас уходящий год? — задаю ему вопрос.

## СЧАСТЛИВЫЙ ГОД

— Минувший год для меня по-особому радостный. Вместе с коллективом я работал на вывозке древесины. Труд наш высоко оценило правительство. Многие товарищи удостоены наград. Меня наградили орденом «Трудового Красного знамени». В этом году после окончания вечерней школы я поступил в лесотехнический техникум на заочное отделение. Дочь Надя пошла учиться в первый класс. В этом же году у меня



# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 156 (8118)  
Год издания XXIX

СУББОТА, 31 ДЕКАБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

## ТЕБЕ, РОДИНА, НАШ ТРУД ИДУТ НА ПОЛЯ УДОБРЕНИЯ

Зима-текущего года отмечается напряженной работой колхозов района по заготовке и вывозке удобрений. Всех видов удобрений заготовлено и вывезено значительно больше прошлогоднего.

Вот цифры: 2300 тонн завезено колхозами минеральных удобрений, для известкования почв в рай-

он завезено 8 тысяч тонн доломитовой муки. Тут особенно заботливо работают сельхозартели «Путь Ленина», «Малокаменский», имени Ленина.

Несравненно больше, чем в прошлые годы, вывезено и заготовлено навоза и торфокомпостов. Цифра тут определяется в 149 тысяч тонн. Этих видов удобрений

много заготовили колхозы имени Свердлова, имени Кирова, «Коммунар», «Память Ленина».

Борьба за новые, повышенные урожаи в колхозах района изо дня в день становится напряженнее.

**В. МАРАЕВ,**  
главный агроном районного сельхозуправления.

В декабре коллектив Пижемского леспромхоза работал особенно напряженно и с поставленной задачей справился успешно.

Вот некоторые факты и цифры. По вывозке деловой древесины годовой план перевыполнен на 700 кубометров. Товарной продукции сверх плана дано на 35 тысяч рублей.

Справился леспромхоз с планом по выпуску пиломатериалов, в том числе экспортного пиломатериала

и

## ГОДОВОЙ — ПЕРЕВЫПОЛНЕН

произведено на 1000 кубометров больше запланированного.

300 кубометров выпущено сверх плана тарной продукции.

Хорошо поработали мебельщики (начальник М. Ф. Топоров). Их сверхплановая продукция оценивается в 9 тысяч рублей.

Перевыполнены план деревообрабатчики (начальник

П. Р. Втюрина), в счет 1967 года вот уже пятидневку работает Пижемский лесопункт (начальник В. И. Бакинас).

Успешно закончил год нижний склад.

Обеспечен в леспромхозе план по росту производительности труда.

**В. СКОРОХОДОВ,**  
нач. планового отдела леспромхоза.

## НОВЫЕ КВАРТИРЫ

В конце 1966 года коллектив Тоншаевского стройучастка сдал комиссии большое здание Б-Селковского интерната. В хорошо оборудованное помещение вселяются 50 учеников из дальних деревень.

По улице Центральной

села Тоншаево заселено три новых дома на 8 квартир. Два дома по улице Октябрьской отремонтированы капитально. При въезде в районный центр со станции Тоншаево вырос новый дом на 5 квартир.

Строители освоили 267 тысяч рублей ассигнованных средств.

Коллектив отдает предпочтение лучшим своим бригадам Н. П. Втюрина и А. В. Пленникова. Эти бригады, перевыполнив задание, строили надежно и красиво.

— Мы надеемся, — говорит старший прораб С. М. Большаков, — что в новом году успехи строителей превзойдут достигнутое в 1966 году.

**В. ГОРЯЧЕВ.**

родился сын Володя. Как видите в истекшем году радостных событий много. 1966 год — самый счастливый год в моей жизни.

Когда я спросил Геннадия Николаевича о биографии, он сказал, что она очень короткая. И действительно не длинная.

После общеобразовательной школы он окончил железнодорожное училище и сразу же пошел работать помощни-

ком машиниста в леспромхоз. Через три месяца он стал машинистом. И вот уже много лет не изменяет своей специальности.

Много о себе не рассказал Г. Шишмаков. Да и нужно ли рассказывать. В коллективе нашего леспромхоза его знают как честного труженика и скромного человека.

Хочется пожелать Геннадию Николаевичу, чтобы 1967 год принес ему новых успехов.

**М. ЗАМАШКИН.**

# ВЫШЕ РОЛЬ И БОЕСПОСОБНОСТЬ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

28 декабря с. г. состоялся Пленум РК КПСС. С докладом «О повышении роли и боеспособности первичных партийных организаций в свете решений XXIII съезда КПСС» выступил второй секретарь РК КПСС тов. Хлестаков П. И.

— 1966 год на исходе, — сказал он. — Можно подвести некоторые итоги хозяйственного и культурного строительства в районе.

Промышленные предприятия план, данный району, выполнили. Лучше других поработали объединение «Сельхозтехника», Пижемский леспромхоз, железнодорожники станции Шайгина. Не справились с годовыми заданиями Шайгинский ДОЗ, Альцевское СМУ, ремонтно-строительный участок, «Межколхозстрой».

Определенных успехов добились работники культуры, торговли и жилищно-бытовых предприятий. Об этом говорилось на отчетной сессии райсовета.

Колхозы района увеличили урожайность сельскохозяйственных культур, денежные доходы и поголовье скота. Больше, чем в прошлом году, продали государству молока и мяса, заготовили и внесли в почву минеральных и органических удобрений.

В 1967 году промышленным предприятиям, строительным организациям и колхозам района нужно достичь наиболее высокого уровня производства и его экономической эффективности с тем, чтобы достойно встретить знаменательную дату — 50-летие Советской власти.

Большие задачи в связи с этим ставятся перед первичными партийными организациями, роль и боеспособность которых должна всемерно повышаться и благотворно влиять на дела и думы трудящихся масс.

Первичные партийные организации — основа Коммунистической партии. В них коммунисты стоят на учете, объединяются в монолитный передовой отряд нашего общества, выполняют определенные обязанности и пользуются определенными правами. В первичных коллективах коммунисты проходят школу воспитания, идеально-политической закалки, формируются как активные политические бойцы. Первичные парторганизации являются главным связующим звеном партии с народными массами. Они действуют там, где непосредственно идет процесс созидания, где рождается опыт масс, где трудящиеся претворяют в жизнь решения партии.

От работы первичных партийных организаций во многом зависят успехи в коммунистическом строительстве. Не случайно, в резолюции XXIII съезда КПСС записано: «Особое значение имеет повышение боеспособности всех первичных партийных организаций. Партийные комитеты должны прочно опираться на них, помогать им в налаживании внутрипартийной работы и развертывании массово-политической деятельности среди трудящихся».

Многие парторганизации выросли численно и окрепли организационно. Это позволяет наиболее правильно расставлять коммунистов на решающих участках производства.

Росту рядов и воспитанию молодых коммунистов районный комитет партии уделял постоянное внимание. Эти вопросы не сходили с повестки дня семинаров секретарей парторганизаций.

В минувшем году в ряды партии у нас принято членов меньше, чем в 1965 году. Это объясняется тем, что повысились требования к принимаемым в партию. Сказывается также и недоработка секретарей первичных организаций. Например, в колхозе «Память Ленина» работает много животноводов, работают неплохо, но среди них нет ни одного коммуниста. Секретарь первичной парторганизации колхоза тов. Алексеев А. А. с ними работу не ведет, не вовлекает их в ряды членов КПСС.

Значительно выросла партийная организация колхоза имени Ленина. Здесь секретарь тов. Глухов В. К. много делает по приему в партию передовых тружеников сельхозартели. Беседует с колхозниками, присматривается к ним, дает поручения. И так дает им возможность заинтересоваться жизнью коммунистов, а затем и встать в их ряды.

Увеличились за последнее время партийные

организации колхозов «Красная нива» (секретарь тов. Торопов А. В.), «Коммунар» (тов. Годунов Б. А.), Шайгинской и Пижемских школ, льнозавода.

Почему много заявлено о приеме в партию поступает в партбюро Пижемского леспромхоза? Потому что партийная организация пользуется у рабочих большим авторитетом. Без коммунистов здесь на местах не решается ни одно дело. Коммунисты выступают как поборники всего нового, передового.

За счет роста рядов более боевой стала парторганизация колхоза «Новый мир». Она хорошо помогает правлению во всех делах. Воспитывает людей личным примером.

Однако, в некоторых парторганизациях вопросы роста партийных рядов остаются до сих пор в забвении. Прекратили отбор и прием в партию лучших людей парторганизации колхозов «Ошминский», «Герой труда», «Гигант», Шайгинского ДОЗа, торфопредприятия, Тоншаевской и Ошминской средних школ. Годами не принимают новых членов парторганизации Буреполомской средней школы, Железнодорожных станций Тоншаево и Буреполом, колхоза «Кодочиги».

Повышение боеспособности первичных парторганизаций — это прежде всего дело самих коммунистов и избираемых ими исполнительных органов: парткомов, партбюро, секретарей. Бессспорно, многое зависит от секретаря. Достаточно ли зрен в политическом отношении, обладает ли необходимыми знаниями, инициативен ли, обладает ли организационными на- выками, опытен ли.

Почти одна треть секретарей парторганизаций района избрана вновь. На наш взгляд парторганизации колхозов «Путь Ленина», «Малокаменский», «Гигант», Буреполомской и Тоншаевской средних школ, Альцевского СМУ укреплены теперь опытными, добросовестными товарищами, которые способны поднять роль парторганизаций, вести воспитание людей.

Району предстоит много поработать по обучению секретарей парторганизаций. С этой целью рассмотрена и утверждена одногодичная программа их учебы в 1967 году.

Однако никакая учеба не сможет заменить инициативу секретаря. В колхозе «Организатор» парторганизацией руководит тов. Репин К. С. Не образованностью, а чутьем угадывает он свое место в жизни колхоза. Заботой о подъеме общественного хозяйства завоевал он свой авторитет.

Долгое время партийная организация колхоза «Ир-Жара» не могла подобрать председателя. Кандидатура тов. Тимофеева была неудачна. В этом году на должность выдвинут кандидат в члены партии тов. Гусев Г. С. Это молодой специалист сельского хозяйства. Он по-партийному взялся за поправку дел в колхозе.

Много усилий вкладывают в приумножение общественного богатства сельхозартелей председатели т. т. Кропоткин И. Н. и Жаворонков А. П. Однако они вправе рассчитывать на большую помощь секретарей парторганизаций т. т. Лугинина Н. Я. и Шалагинова Н. М.

Очень важно, чтобы в каждой первичной организации была создана обстановка высокой требовательности коммунистов друг к другу, нетерпимости к различным проявлениям недисциплинированности. Должны быть использованы все меры воздействия и средства воспитания коммуниста. Так бы должны поступить руководители Альцевского СМУ т. т. Тупицын и Хабибрахманов в отношении коммуниста тов. Мозглова. Но они не стали утруждать себя и уволили его с работы.

Устав КПСС требует ежемесячного проведения партийных собраний. На них каждый может свободно обсуждать вопросы, высказывать свое мнение, отстаивать его, вносить предложения. Регулярное проведение партсобраний — непременное условие развития активности и инициативы коммунистов.

Вооруженные решениями XXIII съезда КПСС первичные партийные организации тщательно анализируют свою практику, ищут новые пути и методы решения возникающих вопросов. Мы должны стремиться к тому, чтобы каждый коммунист на деле осуществлял авангардную роль, был активным политическим бойцом. Эта задача может быть решена путем

повседневной и кропотливой работы с каждым коммунистом.

Первым в прениях по докладу выступил председатель колхоза «Путь Ленина» В. А. Крашенинников. Он сказал:

— Партия поставила перед нами задачу — увеличение производства продуктов сельского хозяйства. Выполнение ее полностью зависит от боеспособности партийных организаций. Деятельность их должна быть направлена на воспитание коммунистов и беспартийных в духе высокой идеиности, добросовестного отношения к своим обязанностям, на проявление постоянной заботы об улучшении условий труда и быта рабочих, колхозников и служащих, на воспитание в каждом чувства ответственности за состояние дел в своей партийной организации.

Выступает Б. А. Годунов, секретарь парторганизации колхоза «Коммунар».

— Партийная организация колхоза отвечает не только за всю воспитательную и хозяйственную деятельность, но и за выполнение решений партии. Все коммунисты работают хорошо. А особенно механизаторы.

Озабоченность вызывает то, что многие коммунисты имеют низкий технический и общеобразовательный уровень. Нужно, чтобы каждый имел образование не ниже восьми классов. Это — одна из важных задач, стоящих перед партийной организацией.

— Партийная организация нижнего склада Пижемского леспромхоза, — сказал тов. Ястребков, — проделала большую работу по претворению в жизнь решений XXIII съезда и сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Была проведена подготовка к переходу бригад и смен на хозяйственный расчет. Рабочие приняли условия социалистического соревнования, что сказалось на итогах работы. Например, смена мастера Жукова сэкономила 4984 рубля, только в декабре смена сберегла 1534 рубля.

Директор льнозавода Г. А. Петров сказал:

— Парторганизация льнозавода состоит из семи человек, но и такими силами мы проводим большую работу в коллективе. Коммунисты являются агитаторами, служат личным примером для беспартийных. Но всех форм работы с народом мы еще не используем. Плохо работает стенная печать. Очень хотелось бы, чтобы районный Дом культуры имел более тесную связь с нашим предприятием. Организация ведет большую работу по улучшению условий труда на заводе. К 50-летию Советской власти будет построено бытовое помещение, хорошие склады.

— К 50-летию Советской власти, — сказал И. Ф. Шибаев. Коммунисты колхоза «Малокаменский» хотят прийти с более высокими показателями во всех областях сельскохозяйственного производства. На всех более важных участках находятся коммунисты. В организации ведется работа по повышению общеобразовательного уровня коммунистов. Лекции и беседы проводят учителя Соловьевской школы. Используем и местное радиовещание.

На трибуне Р. И. Парфенова:

— Партийные организации школ имеют свои особые задачи: воспитание подрастающего поколения и повышение общеобразовательного уровня населения. Для этого в Шайгино создан консультационный пункт заочной школы, но учатся здесь немногие, хотя все условия для учебы есть. Партийным организациям предприятий и колхозов следует серьезно заняться этим вопросом.

Выступает Ю. М. Морозов председатель рабочего комитета Пижемского леспромхоза:

— Подготовку к работе в новых условиях планирования и экономического стимулирования мы начали вести с внедрения на предприятиях хозяйственного расчета. Партийный леспромхоз сначала разработал конкретные мероприятия по внедрению хозрасчета в цехах, сменах, бригадах и участках. Затем эти меры были рассмотрены на общем леспромхозовском партийном собрании.

Работа в новых условиях требует от каждого, от всех служб производства, глубокого знания экономики. Для повышения экономических знаний был разработан ряд лекций для проведения 17 занятий с инженерами, техниками и служащими леспромхоза. Такие лекции читаются ежемесячно.

# КОМСОМОЛЬСКИЙ ОРГАНИЗАТОР



## ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ ГОДА

Сегодня последний день декабря, последний день года. Он, декабрь, дал нам, деревообрабатчикам хорошие результаты. Так, бригада Алексея Шурыгина заготовила 700 кубометров древесины сверх плана. Бригада Сергея Трушкова вывезла сверх плана за месяц 1 200 кубометров.

Коллектив ДОЗа много дал сверхплановой мочалки.

Хорошо потрудились рабочие на изготовлении бочек и других тарных изделий.

В. БУРОВ,  
гл. инженер Шайгинского ДОЗа.

## ВСТРЕЧА

Приветливо светятся окна клуба Пижемского леспромхоза. После трудового дня спешат сюда люди. В клубе проводится вечер встречи молодых рабочих с ветеранами труда и передовиками производства.

Зрительный зал переполнен, особенно много здесь молодежи. Вечер открывается докладом «Человек трудом славен», с которым выступил главный инженер ЛПХ Б. М. Агафонников. Борис Михайлович рассказал об истории леспромхоза. Перед присутствующими развертываются картины развития хозяйства: от ручной пилы и конной вывозки древесины, от маломощного, малопроизводи-

## МОЛОДЕЖЬ С ВЕТЕРАНАМИ ТРУДА

тельного оборудования и тяжелого ручного труда в первые годы существования предприятия, до механизации всех процессов производства. Сейчас в лесопунктах вместо ручной пилы — механическая «Дружба», трелют лес тракторы. На территории завода стоят новые цеха с мощным, высокопроизводительным оборудованием. Тяжелый ручной труд заменяют поточные и полуавтоматические линии.

Вместе с развитием технического прогресса рос и рабочий класс. Если раньше заготовку и вывозку древесины вели, в основном, сезонные рабо-

чи, то теперь в леспромхозе трудится более 2 тысяч кадровых рабочих.

С каждым годом благоустраивается рабочий поселок, улучшаются бытовые условия рабочих, повышается общеобразовательный и культурный уровень трудящихся.

После окончания учебы она думает остаться в этом же колхозе.

На снимке: Л. Каунова.  
Фото Б. Василькова.

## БУДЕТ УРОЖАЙ!

Механизаторы Хмелевицкой машинно-мелиоративной станции отлично поработили в этом году на вывозке удобрений на поля.

В период двухмесячника ими вывезено около 17 тысяч тонн торфа вместо 15 тысяч по плану.

Все время были заняты на вывозке удобрений и ежедневно перевыполняли сменные задания трактористы Б. Е. Петровский, М. А. Жаровский, А. В. Горев.

Большую помощь колхозам «Коммунар», «Красная нива», «Красное знамя», «Гигант» оказали работники ММС. В эти колхозы они вывозили или одну сотню тонн удобрений и производствовали много гектаров мягкой пахоты.

— Будет урожай, — говорят полеводы.

даже хорошо учиться и добросовестно трудиться на производстве.

От молодых рабочих выступили В. Ф. Ефремов и А. А. Копосов. Они рассказали о том, как сейчас трудится на производстве молодежь, продолжая славные трудовые традиции, и заверили, что молодежь и впредь не покажет сил для выполнения плана производства.

С большим одобрением было принято обращение участников встречи ко всей молодежи леспромхоза.

А. КОРОЛЕВ,  
секретарь комитета  
комсомола ЛПХ.

## ДЛЯ ЧЕГО ИССЛЕДУЮТ АНТАРКТИДУ?

Учащиеся Тоншаевской средней школы держат связь с бывшими учениками школы. Получают они письма и от выпускника 1942 года кандидата географических наук Б. И. Вторина, участника 1 Антарктической экспедиции.

Мы публикуем одно из его писем.

Мне посчастливилось принять участие в первой антарктической экспедиции Академии Наук СССР. После того прошло 11 лет, в течение которых мне довелось три года зимовать на Чукотке, заниматься изысканиями трассы газопровода Тазовское Норильск в Западной Сибири, изучать подземные льды на Енисее, Лене, Яне и других реках, а в мыслях я то и дело возвращаюсь к Антарктиде. Слежу за научной литературой, поддерживаю связь с товарищами по экспедициям и стараюсь быть в курсе последних событий на наших научных станциях.

Все это дает мне моральное право считать Антарктиду немножко своей, и я рад рассказать о ней, если это кого-то интересует.

Вопрос, поставленный в заголовке, конечно, не новый. Кстати сказать, ставили его перед собой и мы, собираясь в Антарктиду. Участники экспедиции даже сложили песенку: «...Снегов немало есть вокруг, зачем мы едем в Антарктиду...» Вопрос простой, а ответ на него сложный.

В исследованиях природы обычно конечным результатом является, так называемый, выход в (Окончание на 4-й стр.)

## С ТАКИМИ ХОРОШО РАБОТАТЬ

На днях в одном учреждении мы слышали такой разговор.

Посетитель: — как у вас холодно, неуютно. Нет ни газет, ни журналов. И заняться нечем, ожидая решения вопроса.

Работник учреждения: — Очень многое хотите, здесь не город, а село.

А вот в Ошминском мы услышали другое. Продавец сельмага Антонина Ивановна Мамаева, приглашая нас зайти в магазин сказала:

— Зайдите, зайдите. У нас в магазине не хуже, чем в любом городском.

И мы зашли. Чистота абсолютная. Выкладка товаров образцовая — каждый товар, каждая вещь на виду.

Антонина Ивановна не

только подаст покупателю нужный товар. Она посоветует, расскажет об удобствах вещи, о выгодности покупки. Расскажет какие товары ожидают в магазин, порекомендует, что нужно для детей.

За семь лет работы в кооперации она отлично освоила свое дело. Ее большая заслуга в том, что сельмаг годовой план товарооборота выполнил досрочно.



— С такими, как Антонина Ивановна, — говорит заведующая магазином Мария Федоровна Андреева, — хорошо работать.

На снимке, читатель, вы и видите продавца Ошминского сельмага А. И. Мамаеву, обслуживающую покупателей.

В. ГОРЯЧЕВ.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»  
3 стр. 31 декабря 1966 г.

## ЕЙ ИМЯ — ЗИМА

Развеяли листвы березы  
И, словно стыдясь  
наготы,  
Собрали сверкающий  
ишей,  
Слегка припакрыв им  
стволы.  
Морозец работу  
поправил—  
Пушистыми стали они.  
И нежной, нарядной  
березкой  
Стояли любуемся мы.  
Тяжелые нити жемчуга,  
Алмазных искрилок  
канва—

Прекрасен узор  
кружевницы,  
А имя ей просто — зима.  
Заснули березы родные,  
И ветер затих, присмирел.  
Мороз опустился на  
землю,  
Владения свои посмотреть.  
Довольный искусствой  
работой,  
Старик на пепечек присел.  
Лицо озарилось улыбкой,  
И, вспыхнувши, лес  
заблестел.

В. БУРКОВА.



Пусть всегда у нашей детворы будут такие счастливые лица.  
На снимке: воспитанники Тоншаевского детского сада Олег Сергеев, Галина Зверева, Женя Дурнев, Ира Барышева и Леша Коржавин исполняют танец.

## ДЛЯ ЧЕГО ИССЛЕДУЮТ АНТАРКТИДУ?

(Окончание.  
Начало на 3-й стр.)

практику. Например, изучая ледники Тянь-Шаня, мы сразу даем сведения о возможности применения средств, ускоряющих их таяние для увеличения запасов влаги на орошение пустынь Средней Азии. Но есть и такие разделы естественных наук, которые не дают прямых выходов в практику. Особенность изучения Антарктиды как раз в том и состоит, что здесь почти нет прямого выхода в практику.

Тогда в чем же причина повышенного интереса к Антарктиде?

К числу основных особенностей земной поверхности относится широтная зональность природных явлений. Первопричина зональности кроется в том, что земля шарообразна и к тому же она вращается вокруг оси. В результате чего на единицу площади земной поверхности поступает различное количество тепла. Эти различия в нагревании земли порождают общую циркуляцию атмосферы. Для познания общей циркуляции атмосферы необходимо иметь хорошее представление о центрах действия атмосферы. Одним из таких центров является Антарктида.

До международного геофизического года Антарктида была наименее изученным районом земли. Но теперь, когда воздушное сообщение и мореплавание развито на всем земном шаре, предсказания погоды стали совершенно необходимы. Необходимым стало изучение климата Антарктической области земли.

Известно, что существует магнитное поле Земли. Оно изучается результатами наблюдений магнитных явлений в разных точках земного шара. Наносятся на географические карты. Такие карты имеют огромное практическое значение. Вот почему изучение магнетизма было одной из наиболее важных задач антарктических экспедиций, как

нашей, так и других стран. Именно для этих целей одна из внутриконтинентальных Советских станций, станция «Восток», и была создана на Южном геомагнитном полюсе.

Важное место в программе исследований в Антарктиде занимала и геология. Хотя в принципе геология Антарктиды не представляет собой чего-либо отличного от геологии других материков, тем не менее, без хорошего знания геологии земли в целом, трудно выяснить былье связи континентов между собой.

Примерно 70 миллионов лет назад, в Антарктиде существовали тропические условия. Как показывают остатки ископаемых организмов, позднее был климат умеренных широт. Затем произошло похолодание и оледенение. Причина похолодания и оледенения Южного материка остается до сих пор столь же неясной, как и оледенение в недалеком прошлом в нашем полушарии.

Вероятно, Тоншаевцы

видели холмы, сложенные из глины и валунов, скопления гравия и гальки между Тоншаевым и станцией Пижмой, у д. Луги и у с. Вторинское и во многих других местах нашего района? Это так называемые ледниковые отложения. Их оставил огромный ледник, край которого был в этих местах в недалеком прошлом (25—30 тысяч лет назад). Узнать, как двигался ледник, какую работу он выполнял на своем пути, какая природа существовала у края ледника — вопросы, на которые можно легко ответить, если хорошо изучить современное оледенение Антарктиды. Таким образом, следующая крупная задача, стоящая перед исследователями Антарктиды — изучение природы Антарктического ледника. В решении этой задачи довелось участвовать и мне.

Исследования ледникового панциря Антарктиды велись все эти 11 лет и будут продолжаться в дальнейшем.

Б. ВТОРИН,  
кандидат географических наук.

1 января 1967 г.—8 годовщина победы народной революции на Кубе



Гавана — столица Республики Кубы.

Фото А. Стужина.

Фотохроника ТАСС

И. о. редактора А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.